Aufgabe 15 (Eztremstellenbestimmung):

flx) = a’e
f'(x) = 3z%® + z3e”
= (34 z)z%e”

(@) = %"+ 23+ x)ze” + (3 + z)z?e”
= (z+23+2)+ (3+z)x)xe”

Aus f'(z) = 0 folgt x = 0 oder z = —3. Es gilt f”(0) = 0 und f”(—3) = 9¢~3. Damit
ist an der Stelle r = —3 ein lokales Minimum. Weiter gilt f(1) = e und f(—1) = —e™!
und so kann an der Stelle x = 0 kein lokales Extremum liegen. Wir rechnen, dass f fiir
x > 0 wachsend ist, also auf [0, 1] das absolute Minimum bei = 0 und das Maximum
bei x = 1 liegt.

flx) = a*—8x% + 162
f(x) 4o’ — 242% + 32z
4(z* — 6z + 8)x
f(z) = 1222 — 48z + 32

Aus f'(x) = 0 folgt z = 0, x = 2 oder x = 4. Es gilt f”(0) = 32, f”(2) < 0 und
f"(4) > 0. Also ist bei x = 0 und z = 4 ein lokales Minimum und bei z = 2 ein
Maximum. Damit sehen wir, dass f zwischen 0 und 2 steigend ist, also auf [0, 1] das
absolute Minimum bei x = 0 und das Maximum bei x = 1 liegt.
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Aus f'(z) = 0 folgt = = —1 + /2. Weiter gilt f(—10) = &b, f(~1 —2) = =2

1 4+2v2’
f(0) =1, f(1) = 1. Wir sehen zuerst, dass an der Stelle 2 = —1 — /2 ein Minimum
liegen muss. Also ist bei 2g := —1 + /2 ein Maximum. f ist links von z, wachsend und
recht von z, fallen, also ist zo das absolute Maximum auf [0, 1].
Aufgabe 16 (Anwendungsbeispiele 1):
AQ) = 20+10+ 5
2Q) = 2-2
Q) = &
Aus A'(Q) = 0 folgt 2 = % & Q=16 & Q = +4. Es gilt A”(—4) = —1 und

A"(4) = 1. Der Wert (Q = 4 minimiert die Durschnittskosten.

AQ) = aQ+b+§
Q) = a-g
rQ) = &

AusA'(Q):Ofolgta:é(:)sz%@Q::I:\/—. Es gilt A”(\/g) >0, da \/§>0
ist und ebenso ist A”(—/%) < 0. Der Wert @ = /% minimiert die Durschnittskosten.
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Aufgabe 17 (Anwendungsbeispiele 2):

a) Der Gewinn ist f(L) = 160 - 2¢/L — 40L.

rechenen:
160L795 — 40
& 41705
= 4
= 16

b) Der Gewinn ist f(Q) = Q(102 —2Q) — 2Q) —

Es gilt f/(L) = 160L7%5 — 40. Wir

= 0
=1
= [J05
= L

307 = —3Q° +100Q. Es gilt f'(Q) =

—5@) 4 100. Wir rechenen also, dass bei () = 20 ein Maximum liegt.

Aufgabe 18 (Anwendungsbeispiele 3):

V(iz) = x(18 —2z)?

1822 — 4 - 1822 + 443

Vi(z) = 182— 8- 18z + 1222
= 12(a? — 12z + 27)
V'(z) = —8-18+ 24x

Aus f'(z) = 0 folgt = 3 oder x = 9, wobei wir den Fall gleich 9 sofort ausschliefien
konnen, wir haben alles weggeschnitten (Hier leigt also ein Minimum). Also bleibt nur
r = 3 als Maximum, was sich bestétigt, wenn wir V(0) = V(9) = 0 berechnen.



